

ЮГО-ВОСТОЧНАЯ АЗИЯ

Страны Юго-Восточной Азии: Вьетнам, Камбоджа, Лаос, Мьянма, Таиланд, Малайзия, Индонезия, Филиппины, Сингапур, Бруней, Восточный Тимор объединены межправительственной организацией АСЕАН, основанной в 1967 году. Поскольку в неё входят десять стран, на эмблеме АСЕАН изображены десять колосков риса. Среди всех названных государств особым образом выделяется – Сингапур, вошедший вместе с Южной Кореей, Гонконгом и Тайванем, в число так называемых «Четырёх азиатских тигров». Эти страны продемонстрировали очень высокие темпы экономического развития с начала 60-х до 90-х годов XX века.

ЧУДО-ГОРОД-ГОСУДАРСТВО-ОСТРОВ СИНГАПУР

Дважды побывав в Сингапуре с интервалом в 10 лет, я была поражена первый раз могуществом крохотного государства и второй раз – невиданными темпами развития за последнее десятилетие. Сингапур – это особое явление на планете Земля. Республика Сингапур – островное государство, состоящее из 63 очень маленьких островов. Наибольшим из них является – Сингапур, на котором расположена столица государства с одноимённым названием. Это пример того, как из ничего при мудром руководстве можно достичь непревзойдённых успехов во всех отраслях народного хозяйства, в социальной сфере, достичь высокого ВВП на душу населения, добиться колоссальных успехов в образовании, в создании своей интеллектуальной элиты. И всё это было осуществлено лидером сингапурского народа Ли Куан Ю. В нашей стране, к сожалению, мало знают об этом незаурядном политике, который создал уникальное государство, единственное в мире, отмеченное небывалыми успехами за короткий период времени. Об этом он написал в своей книге «Из третьего мира в первый». В данном очерке я неоднократно буду цитировать эту книгу, чтобы как можно ближе познакомить читателя с этим талантливым человеком, образом его мышления и результатом его реформ. Премьер-министр Республики Сингапур Ли Куан Ю пользуется большим авторитетом в мире, его знают и почитают политические деятели многих стран. Несколько раз Ли Куан Ю приезжал в Россию. Он удостоен многих почётных званий и орденов России за развитие российско-сингапурских отношений. Но, тем не менее, для широкой общественности имя Ли Куан Ю мало известно. Поэтому, ознакомившись с его опубликованными научными трудами и воочию увидев результаты этих трудов в необыкновенном городе Сингапуре, считаю своим долгом, по возможности, подробно рассказать об истории возникновения государства Сингапур и о стремительном его росте. На международной арене Сингапур известен как достойный партнёр, с которым можно вступать в финансовые отношения, не боясь провала. Итак, с чего же начинался Сингапур.

Как известно, Юго-Восточная Азия давно привлекала европейцев своими природными богатствами, особенно пряностями. Португальцы, голландцы, французы, англичане снаряжали одну за другой экспедиции, чтобы обосноваться на островных и полуостровных территориях этого огромного региона. А китайцы и арабы ещё раньше обозначили здесь свои позиции. В XIX веке Сингапур был составной частью Малакки

(Малайзии), от которой его отделял полутораклометровый Малаккский пролив. Он входил в состав султаната Риау-Джохор, вассала Нидерландов. Население составляли разные народы, но преимущественно – китайцы, малайцы и тамилы.

В 1819 года экспедиция под руководством государственного деятеля Британской империи, члена Лондонского Королевского общества, эрудита-востоковеда, знатока истории и культуры Малакки Раффлза Стэмфорда высадилась на острове Сингапур. Здесь следует сказать несколько слов о личности этого человека, который оставил свой след в Индонезии, Малакке и Сингапуре. Ещё в 1805 году он был послан в Малайзию. Именно тогда и началась его долгая связь с Юго-Восточной Азией. На острове Ява в течение его губернаторства с 1811 по 1816 год под его руководством было осуществлено восстановление грандиозных храмовых комплексов – индуистского Промбанана и буддистского Борободура. Собрав ценную коллекцию образцов малайской литературы, Раффлз передал её в дар Королевскому азиатскому обществу, и она хранится в его библиотеке. Раффлз был первым переводчиком и публикатором древнеяванского эпоса. Его почитали и на родине, называя его одним из наиболее известных «отцов» Британской империи.

И не случайно. Это был человек, который нёс собой просвещение. Он не только обогатил востоковедение многими интересными фактами из жизни обитателей здешних мест. Он был ещё и учёным-биологом, который открыл на Суматре целый ряд интересных растений, среди которых – экзотический тропический цветок-хищник, питающийся органической пищей, достигающий одного метра в диаметре и весом более 10 кг. В честь открывателя он был назван Раффлезией.

И вот этот человек прибыл в Сингапур. Тогда это была рыболовецкая деревня. Раффлз быстро оценил географическое и стратегическое положение острова. Фактическая власть на острове принадлежала Малаккскому султанату. За крупное вознаграждение управляющему англичанам было разрешено создать на острове английскую факторию. С этого времени начинается господство англичан на острове. Они строят здесь свои военные базы. Приводят в порядок территорию острова, где господствует заболоченность и малярия. Патриархальный уклад населения приводит к уменьшению его численности. Тяжёлые условия труда и быта, антисанитария, эпидемии тропических болезней, крайне низкий уровень жизни, – вот с чем встретился Раффлз на острове. Но, тем не менее, Раффлз, со свойственной ему энергией, знанием малайского языка и традиций этого региона, всё же создаёт маленькое государство, отделив его от влияния Малакки. Он способствовал его самоопределению, и поэтому современные сингапурцы чтут его имя. В самом центре города, на берегу реки Сингапур перед зданием музея азиатских цивилизаций стоит каменный памятник Раффлзу Стэмфорду – основателю и первому губернатору Сингапура. И ещё один памятник ему, бронзовый, стоит перед театрально-концертным залом «Виктория».

В Сингапуре слово «Раффлз» ассоциируется с вещами класса «Люкс». Так, например, один из самых роскошных отелей города – Раффлз-отель, финансовый и элитный торговый центр – Raffles City, сингапурская арт-компания – Raffles Art. Главный лечебный центр города носит название Raffles Hospital. Всем известно, что Сингапурские

авиалинии являются лучшими в мире, а места первого класса в самолётах сингапурской авиакомпании тоже отождествляются с его именем. Просто так в мире ничего не бывает. Раз этот человек удостоен такой памяти, значит, его деятельность здесь была гуманной, несмотря на то, что он чужеземец. Ведь никто другой из англичан, управляющих островом, не остался в доброй памяти сингапурцев спустя почти сто лет. Не оправдывая действия колониалистов по захвату чужих земель, надо всё-таки отметить, что в изначально установленный ими порядок приводил к прогрессу, к развитию производства, к образованию рабочих мест для трудоспособного населения. Об этом говорит и вождь сингапурского народа Ли Куан Ю в своей книге «Из третьего мира в первый»: «Рафлз был основателем Сингапура. Если бы Рафлз не прибыл сюда в 1819 году, чтобы основать торговую колонию, мой прадед не иммигрировал бы в Сингапур из графства Дапу в провинции Гуандун на юго-востоке Китая. Созданный англичанами торговый центр дал возможность моему прадеду и тысячам подобных ему китайцев жить лучше, чем на родине, которая в тот период переживала эпоху хаоса и разброда, связанную с дезинтеграцией и упадком династии Цин».

Итак, Сингапур попал под владычество англичан, и с 1867 года он преобразовался в колонию Великобритании. Сингапур был создан Британской империей как форпост в азиатском регионе. Остров располагался на пересечении оживленных морских путей, на расстоянии одного градуса северной широты от экватора. Здесь был крупный порт, военная база, небольшие предприятия и административные органы.

Но после 2-й мировой войны, по всему миру в колониальных странах активизировалась борьба за национальное самоопределение. В это время Великобритания утрачивает бывшее влияние в мире, империя рушится, колонии обретают независимость, внутренние экономические причины не позволяют Британии содержать военные базы по всему миру.

И вот тогда-то на политической арене и появляется молодой ученый-сингапурец китайского происхождения Ли Куан Ю, получивший образование в Кембридже. В 1951 году он возглавил профсоюзное движение в Сингапуре, а в 1954 году был избран генеральным секретарем Партии народного действия. В 1955 году стал депутатом Законодательного собрания. После всеобщих выборов в 1959 году получил пост премьер-министра Сингапура. Этот пост он занимал до 1990 года. За годы правления Ли Куан Ю показал себя исключительно талантливым руководителем, тонким дипломатом. О его дипломатическом таланте ходят легенды. Он умел превращать врагов в друзей, которые работали на его идею. Он фактически в одиночку смог создать удивительное государство. В 1959 году Сингапур, несмотря на то, что стал самоуправляемым государством, всё ещё входил в составе Британской империи. У молодого независимого государства не было своей армии и после ухода англичан, более крупные соседи (Малайзия и Индонезия) могли представлять реальную угрозу. В этой обстановке огромную роль сыграл дипломатический талант Ли Куан Ю. Он сумел выстроить близкие отношения с правительством Великобритании, и, благодаря его усилиям, англичане присутствовали на острове максимально долго, так что Сингапур успел создать свою армию, которую англичане и помогли оснастить. Неправдоподобно, но факт! Также

Сингапур получил значительную часть имущества военных баз и сумел использовать его в качестве гражданских объектов для развития экономики.

Для защиты молодого суверенного государства необходима была армия. Относительно создания собственной армии вот что пишет сам Ли Куан Ю: «Мы должны были изменить настроение людей, добиться того, чтобы они поняли необходимость армии и преодолели традиционную неприязнь к военной службе. Все китайские родители знают поговорку: «Из хорошей стали не делают гвозди, хороший парень не идет в солдаты». Мы учредили национальные кадетские корпуса и полицейские кадетские корпуса во всех средних школах с тем, чтобы родители могли распознать склонность их сыновей и дочерей к службе в армии и полиции. Мы хотели, чтобы люди ценили наших солдат как своих защитников, а не смотрели, как в былые времена, на армейские и полицейские мундиры с опаской и негодованием, как на символы колониального угнетения. Главная ответственность за это легла на министерство просвещения. Только изменив образ мыслей и отношение людей, мы смогли бы собрать большую народную армию, состоящую из граждан, наподобие швейцарской или израильской. Мы задались целью добиться этого в течение десяти лет. Для того чтобы быть по-настоящему боеспособными, ВСС должны мобилизовывать и вовлекать в решение оборонных задач всех членов общества. Руководители школ, преподаватели, родители, предприниматели, лидеры общин, – все вовлечены в осуществление программы «тотальной обороны». Это помогает поддерживать боевой дух на высоте. Чтобы привлечь в ВСС не только физически крепких, но и интеллектуально развитых людей, с 1971 года стали направлять в ВСС некоторых наших наиболее способных студентов. Мы ежегодно отбирали нескольких лучших младших офицеров для обучения за границей, в Оксфорде, Кембридже и других английских университетах, где они проходили полный академический курс гуманитарных, инженерных, точных наук или профессиональную подготовку».

Как глобально мыслит этот политик! В условиях ограниченных финансов молодого государства, когда все силы надо направить на оборону, он прекрасно понимает, что первоочередной задачей надо считать обучение, образование, необходимо изменить образ мыслей привычного феодального уклада жизни сингапурцев. Только общество образованных людей может защитить себя, ибо, как говорят у нас: «Мозг – всему голова». В армию привлекались не только мужчины в возрасте от 18 до 35 лет, но и использовали пожилых людей и женщин для выполнения небоевых задач. Таким образом, в конечном счёте, была создана боеспособная армия эквивалентная мощности численностью 250 тысяч военнослужащих.

Ли Куан Ю находит компаньонов по всему миру, чтобы укрепить молодое, созданное им государство. Так, например, израильтяне помогли в создании военного флота, новозеландцы обучили экипажи быстроходных патрульных судов. После этого приступили к созданию подразделения ракетных катеров.

Ли Куан Ю устанавливает дипломатические отношения с близлежащими странами (Тайванем, Таиландом, Брунеем), а затем с Австралией и Америкой для проведения полевых военных учений.

Впоследствии, выгодные отношения были установлены и с американскими политиками и предпринимателями, которые в итоге обеспечили львиную долю инвестиции в экономику страны. Они не только были самыми крупными иностранными инвесторами, но также постоянно повышали уровень технологии и производимой продукции. Это сокращало их затраты на рабочую силу и позволяло платить более высокую зарплату, сохраняя конкурентоспособность. К началу 90-ых Сингапур стал третьим крупнейшим мировым центром нефтепереработки, третьим крупнейшим мировым центром торговли нефтью, самым большим в мире центром торговли мазутом. Сингапур также является крупным центром нефтехимии. Ли Куан Ю обладал удивительной способностью не только строить грандиозные планы, но, что самое главное, реализовывать их, используя любые методы, которыми руководствуется государственный деятель и дипломат. Сингапур установил дипломатические отношения почти с двумя сотнями государств.

Однако одной дипломатии было недостаточно, чтобы страна могла развиваться и оказаться конкурентоспособной. Самой главной трудностью в развитии экономики Сингапура явилось полное отсутствие природных ресурсов — даже пресную воду и строительный песок для осушения заболоченных и создания намывных территорий приходилось покупать в Малайзии. Люди были малообразованны, существовала социальная нестабильность. Нарастало противостояние коммунистов и радикальных националистов. Соседние страны были враждебно настроены.

Надо было обладать колоссальной энергией, знаниями и умением выстраивать отношения внешней и внутренней политики, чтобы в этих условиях осуществить поставленную перед страной невероятную цель: превращение Сингапура из нищей страны 3-го мира в процветающее, высокоразвитое государство. И это осуществилось! Знание дела, принципиальный характер руководителя, умение видеть проблемы в целом и перспективы, талант дипломата и многие другие достоинства Ли Куан Ю сотворили чудо. Он говорил: «Мои коллеги и я и в трудных обстоятельствах остаемся нормальными, рациональными людьми. Мы взвешиваем все возможные последствия прежде, чем делаем любой ход на политической шахматной доске... Наши люди имеют желание и ресурсы, чтобы бороться за выживание».

В период становления нового государства, он счёл прежде всего необходимым очистить ряды высших эшелонов власти от коррупционеров. И он это сделал, несмотря ни на родственные, ни на дружественные отношения, все преступники были ликвидированы. Соблюдение законов в Сингапуре требуется от всех и каждого, без исключения. Ли Куан Ю всегда подчеркивал равенство всех перед законом, включая высших чиновников и своих родственников. Его борьба с коррупцией, которая в период обретения независимости была очень высока, принесла великолепные результаты, и сейчас Сингапур — одна из наименее коррумпированных стран в мире. Начиналась же эта борьба с очень ощутимого повышения зарплат чиновникам, в первую очередь судьям, чтобы пропал соблазн брать взятки. Также был создан независимый и очень суровый орган для борьбы с коррупцией в высших эшелонах власти. Министры и чиновники, уличенные в

коррупции, приговаривались к тюремным срокам и к смертной казни. Были беспощадно уничтожены преступные группировки, проникшие в высшие эшелоны власти. Результативным шагом в борьбе с коррупцией также стало упразднение двусмысленностей в законах и создание ясных правил. Конституция Сингапура предусматривала законы, направленные на порядок в стране и укрепление государства. Статьи Конституции стояли на страже законопорядка. За распространение наркотиков, коррупцию, злодейское убийство, хищение в особо крупных размерах – смертная казнь. Сингапур является одним из наименее коррумпированных государств мира, что является, несомненно, заслугой Ли Куан Ю. Стиль работы государственного аппарата Сингапура предельно прост и логичен: волокита и бюрократия в учреждениях отсутствует, запросы в министерства присылают по Интернету, в электронном формате. Никаких лишних бумаг, штатов, всё строго, чётко, определённо, коротко, без лишней затраты времени и средств.

Стратегия экономического развития правительства Ли Куан Ю строилась на превращении Сингапура в сильный финансовый и торговый центр Юго-Восточной Азии, с помощью привлечения иностранных инвестиций и создания комфортной среды для бизнеса. Принятые меры обеспечили стране мощный экономический рывок, за который она была причислена к «Азиатским тиграм». Уже в конце 1990-х годов Сингапур имел самые высокие темпы роста производства среди стран Юго-Восточной Азии — 14 % в год. За сорок лет правления Ли Куан Ю ВВП на душу населения увеличился в 40 раз. Нигде в мире ничего подобного нет! Это – результат талантливости руководства. Ли Куан Ю говорил: «Мой подход заключался в том, чтобы поставить наиболее способного человека, имевшегося в моем распоряжении, во главе наиболее важного министерства. Обычно это было министерство финансов, а в период обретения независимости – министерство обороны». Во всех мировых рейтингах Сингапур неизменно входит в тройку лидеров по уровню образования, медицинских услуг, качеству жизни, отсутствию коррупции и глобализации экономики.

Система медицинского обслуживания в Сингапуре одна из лучших в мире и одна из самых дешевых среди развитых стран.. Сингапур — один из самых здоровых городов мира при самом низком (среди развитых стран) уровне государственных расходов на медицину (5% от ВВП). Для примера: США тратят 18%, Германия – 11%. А Сингапур – на уровне большинства африканских стран. Только есть разница: в Сингапуре здоровый образ жизни, прекрасные бытовые условия, высокая зарплата, законы, защищающие своих граждан, и это всё способствует здоровью нации. Средняя продолжительность жизни – 82 года. Так что можно излишне не тратить на медицину. А что касается новых технологий в медицине, то Сингапур, как всегда, на высоте. А африканские страны пока что пребывают в бедности, здесь традиционно господствует низкий уровень жизни, болезни, большая детская смертность и так далее. Это пример дан для того, чтобы ещё раз убедиться в следующем: деньги надо не только иметь, но нужно уметь ещё их с толком распределить.

Ли Куан Ю, получивший отличное образование в Кембридже, окончив с отличием два факультета одновременно, – юридический и экономический, уделял огромное внимание образованию, зная что молодёжи принадлежит будущее, и от того, насколько она образована, будет зависеть уровень жизни страны. Большое внимание всегда уделялось подрастающему поколению. В 1960 годы в Сингапуре началась реформа системы образования. Все школы получили единые минимальные стандарты, а английский язык сделали обязательным для изучения, чтобы он стал связующим звеном между национальными языками и облегчил общение между различными этническими группами населения. Сейчас расходы на образование составляют почти 20 процентов национального бюджета!

«Мы верили в наших молодых служащих, в их честность, интеллект, энергию, пусть даже и при полном отсутствии делового опыта. Из каждого выпуска мы отбирали и посылали лучших выпускников в наших школах в лучшие университеты Великобритании, Канады, Австралии, Новой Зеландии, Германии, Франции, Италии, Японии, а впоследствии, когда у нас появились средства, – США». Правительство оплачивало и до сих пор оплачивает, несмотря на великолепную систему собственного образования, лучшим студентам предоставляется образование за рубежом в обмен на последующую работу в правительстве.

Вузы Сингапура считаются лучшими университетами в Азии. Наряду с местными учебными заведениями здесь работают филиалы ведущих европейских вузов. Ежегодно образование в Сингапуре получают 150 тысяч иностранцев. Чрезвычайно большое внимание уделяется академической успеваемости студентов и учеников, предоставлению им возможностей поступления в разнообразные учебные программы и университеты.

Академическая успеваемость рассматривается как объективная мера сил и способностей студентов независимо от их положения в обществе. Успеваемость в учёбе рассматривается как важнейший фактор определения будущих карьерных перспектив и материального положения. Мировой опыт вузовского образования изучается в Сингапуре и лучшее внедряется в сингапурские университеты, главным лозунгом которых Ли Куан Ю определил ленинский девиз: «Учиться, учиться, учиться и ещё раз учиться». Самое маленькое в мире государство (сейчас его площадь возросла с 500 до 710 квадратных километров за счёт намывных территорий) имеет шесть прекрасных университетов. В Национальном технологическом университете и в Национальном университете Сингапура обучается более 50 000 студентов, также в них имеются серьезные исследовательские подразделения.

В университете студенты всё время посвящают исключительно учёбе. Вопросы создания семьи их не волнуют, потому что после окончания вузов ими займется брачное агентство. И в этом тоже – рука Ли Куан Ю. Заботясь о будущем страны, он проанализировал статистические данные за последние несколько лет об образовательном уровне родителей учеников в возрасте 12, 16 и 18 лет, которые входили в число 10% лучших студентов по результатам экзаменов. Эти цифры не оставляли никакого сомнения в том, что решающим фактором, определявшим успехи детей в учебе, было наличие

высокообразованных родителей. Взяв за основу этот результат, по указанию Ли Куан Ю в стране было создано брачное агентство по подбору интеллектуальных пар. Чтобы решить проблему незамужних образованных женщин, было создано специальное "Агентство социального развития", чтобы создать возможности для общения между мужчинами и женщинами с высшим образованием. А когда директора брачного агентства спросили: "Не слишком ли сильно государство вмешивается в личную жизнь молодых сингапурцев?", ответ был таков: "Правительство расходует астрономические суммы на образование. Справедливо, что взамен оно хочет получить потомство, которое обеспечит благополучие острова..." Вот как обстоят дела в Сингапуре. Это не значит, что люди исключительно поголовно пользуются этой системой и её услугами. Жизнь каждого человека складывается по-своему. Но есть забота об обществе в целом. Есть статистика, которая работает на государство, а государство работает на своих граждан, создавая им все условия для достойной жизни.

Делясь своими впечатлениями о Сингапуре и, в частности, о подборе интеллектуальных пар, многие мне возразили, сказав, что это – насилие над личностью, что в хвалёном Сингапуре нет демократии и что там человек зажат со всех сторон и работает, как робот. Демократии в Сингапуре точно нет. Но от этого не хуже. А вот порядок, процветание и очень высокий уровень жизни на лицо. Ли Куан Ю трудно назвать демократом и невозможно назвать диктатором. Он реально побеждал на выборах, потому что он обеспечил нации за время своего правления 40-кратный рост благосостояния. В Сингапуре богаты все, а не «избранные». Здесь нет нищих и неблагополучных кварталов, которые есть в любой, даже процветающей, стране. Ли Куан Ю сказал: «Избыток демократии ведет к недисциплинированности и беспорядку, которые несовместимы с развитием...» Исследования дают следующее: у Сингапура 1-е место в мире по отсутствию коррупции, 69-е — по демократии и 111-е — по свободе слова. С оппозицией и СМИ Ли Куан Ю боролся весьма жестко. Он закрывал газеты или ограничивал тираж тех СМИ, которые, как ему казалось, неправильно освещали ситуацию в Сингапуре. Ли Куан Ю посадил или разорил многих оппозиционеров — за клевету, как он объяснял. Он не даёт СМИ той свободы высказывания, которая позволит оппозиционным партиям уничтожить само основание этого государства. Более того: Ли Куан Ю считает нормой в управлении государством насилие, без которого невозможно удерживать дисциплину на местах. Многим это покажется недопустимым и может возникнуть дискуссия на тему «палочной дисциплины». Однако ни одно сильное государство не может без этого существовать. Особенно любят дискутировать по этому поводу США. Но Ли Куан Ю нельзя загнать в тупик. Вот выдержка из его беседы с американскими представителями: «По поводу демократии у меня было много дискуссий с американцами. Они говорят: как это так получается, что правительство Сингапура не меняется? Я отвечаю: "Но я просто выигрываю все выборы. Люди знают, что, если они проголосуют за оппозицию (а оппозиция у нас есть), они будут жить менее благополучно. Я добиваюсь результата: я дал им честное правительство, я дал им прогресс, я каждый год повышаю качество образования их детей, качество медицинского обслуживания. Мы повышаем уровень культуры, помогаем искусству. Почему мы должны меняться?" Они говорят: вы обязаны

меняться, только тогда у вас будет демократия. Я отвечаю: “Пусть так будет у вас в Америке. И оставьте нас в покое».

Легендарный правитель, вместе со своими соратниками решил, что Сингапур должен стать не просто развитой страной, как другие. Он решил, что Сингапур должен стать намного лучше других стран. Но для развития своего государства нельзя просто копировать западные модели – важно перенимать только то, что подходит именно ему. А еще он был убежден, что цивилизованную систему отличает закон и порядок, созданию которого он и посвятил свою жизнь.

Когда прибываешь в Сингапур, то сразу удивляет необыкновенная чистота города.. Воспитание дисциплины, порядка, огромные штрафы за нарушения сделали своё дело: безупречная чистота. Таких чистых городов нет нигде в мире, ни на одном континенте. Ошеломляющие впечатления начинаются с прибытия в аэропорт, который считается лучшим в мире. При населении Сингапура 5 миллионов 400 тысяч человек, аэропорт в течение года пропускает 40 миллионов пассажиров. Но удивляет не только техническое оснащение терминалов, но и заботливое отношение к людям: специальные службы для удобства пассажиров в случае задержания рейсов. Здесь не только прекрасные залы ожидания, но есть и душ, где вы можете привести себя в порядок, и бассейн — для бодрости души и тела. Есть бесплатный Интернет. И необычайная чистота повсюду! На терминалах—ковровое покрытие, которое поддерживается в абсолютной чистоте не только усилиями служащих с пылесосами, а главным образом, соответствующим воспитанием сингапурского населения. Но ведь в аэропорт прибывают граждане из разных стран и по-разному воспитанные. Не проблема. Их оповещают заранее об огромных штрафах за нарушение общественного порядка, в частности, за мусор, окурки, плевки и так далее. Плюнул на ковёр в аэропорту – заплати 500 долларов штрафа. Не нравится, – посиди в тюрьме. Закон беспрекословно выполняется и апелляциям не подлежит. В аэропорту удивляет обилие зелени, это – сады орхидей, произрастающие вокруг больших бассейнов с водой, в которых плавают золотые рыбки. Вода прозрачная, рыб никто не кормит, чем попало. Нельзя! И этого достаточно.

Как же сингапурцы смогли добиться этого, поборов традиционную грязь в быту? Мне удалось побывать во многих странах Юго-Восточной Азии: во Вьетнаме, Камбодже, Таиланде, Малайзии, Индонезии, Филиппинах. Все они интересны и прекрасны по-своему. Но азиатская грязь обязательно присутствует на улицах. А в Сингапуре – нет! Оказывается, это была одна из первых социальных программ, представленных самим Ли Куан Ю. Она осуществлялась с помощью крупных штрафов и наказаний. Ли Куан Ю избавил страну от мусора, традиционных для китайцев плевков и окурков. Он говорил так о плохих привычках: «Я начал кампанию против плеванья в 60-ых годах, но еще и в 80-ых годах некоторые водители плевали из окон машин, а некоторые люди все еще продолжали сплевывать в магазинах и на рынках. Мы упорно продолжали борьбу с этим злом, распространяя через школы и средства массовой информации сообщения о том, что плевание способствует распространению таких

болезней как туберкулез. Теперь уже редко можно увидеть людей, плюющихся в общественном месте.

Мы – нация эмигрантов, которые снялись с насиженных мест и, следовательно, были готовы отказаться от старых привычек, чтобы построить лучшую жизнь в новой стране. Успехи этой кампании ободряли меня и вдохновляли на борьбу за изменение плохих привычек людей».

Правонарушители, решившие преступить закон, расплачивались физическими наказаниями. Так, например, в качестве физического наказания за нарушение общественного порядка (чистоты улицы), малейшего намёка на сексуальное домогательство (свидетелей не надо, достаточно пожаловаться полицейскому) было распространено битьё бамбуковыми палками по пяткам. А штрафы были соизмеримы со средним месячным заработком. И вот результат: полный порядок. По чистым улицам Сингапура безопасно ходить в любое время суток. практически отсутствие криминала. Сингапур является одним из самых безопасных (2-е место в мире после Люксембурга) как для своих граждан, так и для иностранных туристов, государств.

Ознакомившись с историей возникновения и развития Республики Сингапур, совершив экскурс по этому дивному городу, государству, острову, послушаем легенды, заглянем в старые кварталы, поднимемся на колесо обозрения, чтобы с птичьего полёта увидеть всю эту рукотворную красоту.

Название «Сингапур» переводится как «город льва», хотя никаких львов испокон веку тут не водилось. Легенда гласит, что морское чудовище с туловищем льва и хвостом рыбы, якобы обитающие в прибрежных водах, спасло во время кораблекрушения принца с Суматры. И в благодарность принц, ступивший на эту землю, основал город спасшего его «льва». В старой части города сохранился фонтан, изображающий шестиметрового льва с рыбьим хвостом, из пасти которого фонтанирует вода. Этот лев является символом Сингапура. Позднее была создана ещё одна, огромная, 37-метровая статуя «Мерлион», на острове Сентоза, соединённом с Сингапуром, со смотровой площадки которой открывается великолепный вид на город. Кстати, можно подняться и выше, чтобы обозреть небоскрёбный город. Для этого, как уже было сказано, к вашим услугам колесо обозрения. Оно достигает высоты 55-этажного дома, имея общую высоту в 165 м. Оно было самым высоким в мире колесом обозрения до марта 2014 года, когда вступил в строй аттракцион в Лас-Вегасе, превзошедший сингапурское колесо по высоте на 2 метра. Из кабины колеса город, как на ладони. Вот река Сингапур. Когда-то – жутко грязная, зловонная. Здесь паслись стада свиней и коров, а реку можно было вначале «унюхать», а потом увидеть. А сейчас – её берега взяты в гранит, над нею ажурные, красивые мосты с многорядным движением городского транспорта, вдоль берегов – набережные с цветниками, клумбами, роскошными тропическими растениями, оживлённой торговлей в магазинах. Никакой уличной торговли нет. Это портит лик города. Вдоль реки бегут речные трамвайчики. С высоты хорошо виден Китайский квартал «Чайна-таун» с пагодами, рынком, ресторанами, буддийским и индуистским храмами. Вот виден зелёный массив – заповедник «Бухит Тима», сохранённые джунгли внутри 5-миллионного города.

Здесь находится зоопарк, где животным предоставлена возможность жить в естественных условиях, а не быть в «тюремных» клетках. Есть в городе и Ботанический сад с широкими аллеями, водоёмами, фонтанами, ручейками, скульптурой. Он создан в 1822 году сэром Стэмфордом Раффлзом. Труд в большом почёте у сингапурцев, поэтому всё, связанное с ним, заслуживает памяти, почтения, уважения. В Ботаническом саду есть мраморная доска, на которой указано, кто и когда заложил этот сад и кто продолжил это доброе дело. Как и во многих странах юго-восточной Азии, здесь есть и незабываемый парк орхидей, и парк бабочек, парк птиц, океанариум. В экваториальном климате всё живое здесь стремительно размножается, растёт, развивается. Город зелёный, чистый, с продуманной инфраструктурой. И это всё благодаря титаническому труду людей, населяющих остров.

Архитектура города взяла всё лучшее из мировой практики зодчих. Здесь в полной сохранности содержатся исторические кварталы города. Культовые сооружения представляют многочисленные религиозные конфессии населения: буддизм, индуизм, иудаизм, ислам, христианство и другие. Но главенствующей религией государства является христианство, привезённое сюда европейцами. Начиная с сентября, идёт подготовка к Рождеству, и весь город стоит в украшенных новогодних ёлках с Санта-Клаусами. Мне довелось быть здесь в ноябре. Утопающий в цветущих тропических деревьях город был дополнительно украшен гирляндами сверкающих лампочек, мишуры и игрушек на искусственных новогодних ёлках, на растущих хвойных деревьях – кедрах, соснах, араукариях. В городе много храмовых сооружений, среди которых есть и православный храм, посвящённый Мир-Ликийских Чудотворцу – Святому Николаю-Угоднику, жившему в Византии в IV веке и почитаемом во всём мире.

Новая застройка города выполнена по фен шуй: как бы в объятии ладоней двух рук стоит центр города, где небоскрёбы – это «пальцы», обращённые внутрь, чтобы собирать энергию, а не рассеивать её, тогда всё добро, всё богатство будет стекаться в город. То ли поэтому, то ли по причине умелого руководства страны и неустанного труда населения, но город действительно очень богат. Сверкающие современные здания в центре города с разместившимися в них банками связаны компьютерными сетями с Лондоном, Нью-Йорком, Токио, Франкфуртом, Гонконгом и другими важнейшими финансовыми центрами мира. В городе есть фонтан с огромным бассейном, куда к центру направлены струи воды, он считается одним из самых крупных фонтанов в мире не по высоте струй, а по площади бассейна. Называется он: «Фонтан богатства». Надо сказать, что при наличии шикарных отелей и роскошных мест отдыха всё-таки не шик господствует в государстве, а комфорт, продуманный до мелочей. Это видно в учреждениях обслуживания, в торговле, в кампусах вузов. Чтобы сохранить экологию крупного промышленного города, в Сингапуре решили резко сократить движение частных автомобилей, обложив их владельцев огромным налогом. Двухэтажные комфортабельные автобусы ходят по чёткому графику с небольшими интервалами. Есть специальные автобусы для туристов, которые работают с радио-переводчиками на десятке языков. Идёт автобус по городскому кольцу, чтобы дать возможность увидеть всё самое интересное. Вот остановился автобус у минералогического музея. Мне довелось в жизни видеть много геологических музеев разного уровня, от небольших любительских до

самых представительных, поскольку я писала книгу о минералах и необходимо было собрать нужную информацию. Но этот музей уникален, впрочем, как всё в Сингапуре. В нём очень много картин, барельефов, горельефов и скульптур, высеченных в самоцветах и полудрагоценных камнях. Интересна здесь и коллекция натурального морского жемчуга, с указанием места нахождения и проставленными баснословными ценами. Я написала благодарственный отзыв, и директор музея подарил мне крохотную (на картонной основе) коллекцию на память. Благодарю и радуюсь: прибавление в моём собственном маленьком минералогическом музее, а главное – память о Сингапуре и о том, как поощряются здесь даже самые малые деяния.

Всем известно, что иностранный туризм является прибыльным делом. Туризм – трудоемкий бизнес, который требует большого количества поваров, горничных, официантов, уборщиков, гидов, водителей, производителей сувениров, а также требует незначительных капиталовложений. Для успеха турбизнеса необходимо знать о том, как продавать достопримечательности и развлекать иностранных туристов. И предприимчивыми людьми в Сингапуре был создан специальный рекламный знак «Мерлион» – лев с хвостом русалки. Как уже было сказано выше, вначале был сделан фонтан в центре города в виде 6-метрового льва с хвостом русалки, а затем – на Синтозе – 37-метровый «лев». И дело пошло. При пятимиллионном населении острова семь миллионов человек в год приезжают сюда, оставляя немалые деньги, которые идут в оборот. Сингапурцы – народ прагматичный, своего не упустят и чужого не возьмут. Они по-разумному экономичны, но когда дело требует затрат, – щедры. Привожу яркий пример умелого развития туризма в Сингапуре и увеличения потока туристов. В 2015 году проводилась акция, по которой прибывший турист оплачивал только гостиницу и имел право на бесплатное посещение 15 экскурсий (разного уровня) в течение 2-х дней бесплатный экскурсионный автобус с аудиогидом на десяти языках. Я попала под эту акцию от туристической фирмы, от которой у меня было много поездок. Считаю, что очень выиграла при этом, о чём и пишу в этом тексте. И попутно хочется отметить отставание наших туркомпаний, работающих по России, где при наличии высоких цен экскурсионных туров, не всегда качественные программы, недостаточность комфорта. В этом отношении хорошо бы перенять опыт у сингапурских коллег.

Сингапурцы умеют хорошо считать деньги и наращивать капитал. Они занимают первое место в мире по банковским операциям. Сингапур признан «азиатским тигром» за быстрый рывок в экономике, приведшей к тому, что он вышел на одно из первых мест в мире по ВВП на душу населения – 51000 долларов на человека в год (для сравнения: в России – 12 тыс. долларов). Сингапур достиг больших успехов в развитии высоких технологий и биотехнологий, электроники, занимает 3-е место в мире по нефтепереработке. Сингапурский морской порт занимает первое место в мире по морским перевозкам. Сингапур входит в состав содружества, возглавляемого Великобританией. Большие инвестиции идут в страну от США. Сингапур – лидер в области высоких технологий в Юго-Восточной Азии, ее коммерческие ворота и научный центр. Сингапур играет большую роль в политике и экономике Юго-Восточной Азии и за ее пределами.

У Сингапура маленькая территория, а планы – грандиозные. В стране очень высокая плотность населения, вторая в мире после княжества Монако. Поэтому люди увеличивают территорию города и государства за счет намыва земли, то есть отвоёвывают у моря территорию, засыпая её песком и щебнем. И вот уже более, чем на 20% увеличилась территория острова. А до 2030 года есть план прибавить ещё 200 квадратных километров к тому, что есть, и тогда это будет около тысячи квадратных километров. И на этой территории будут и дальше строиться небоскрёбы, новые станции метро, автомобильные дороги, и всё это будет утопать в роскошной тропической зелени. Собственной рабочей силы не хватает. Около миллиона мигрантов принимает Сингапур из других стран. А желающих – предостаточно: прекрасный климат, высокая зарплата, отличное жильё. Квартирный вопрос в стране давно решён. Ли Куан Ю говорил: « Мы верили в социализм, в то, что каждый имеет право на справедливую долю общественного богатства». И хотя государственное устройство Сингапура социализмом не назовёшь, но принцип «от каждого по труду, каждому по способностям» в стране удалось реализовать. Здесь нет чудовищного расслоения на очень богатых и очень бедных, нищих, обездоленных. Ни разу на улицах, скверах, на пляже, у входа в дома или храмы я не видела ни одного бездомного или нищего, просящего подаяние. Государство защищает интересы своих граждан, заботится о них. «Моей главной заботой было обеспечение каждому гражданину его доли в богатстве страны и места в ее будущем. Я хотел, чтобы наше общество состояло из домовладельцев», – так считал Ли Куан Ю. И в стране уже в 1964 году было предложено всем желающим приобретать жилье под низкие проценты с выплатой на протяжении 15 лет. К 1996 году в Сингапуре удалось почти всех жителей Сингапура сделать собственниками жилья и части национального достояния.

Система социального обеспечения состоит из системы личных сберегательных счетов, которые выполняют роль и пенсионных накоплений, и медицинской страховки.

Знакомство с Сингапуром удивляет на каждом шагу. Складывается впечатление, что для этого государства нет неразрешимых проблем. Вот, например, питьевая вода. Её всегда здесь не хватало, и даже подача её по двум водопроводам из соседней Малайзии была недостаточна. Мудрость в решении этой проблемы состояла в последовательности и настойчивости. "Неважно как быстро ты идешь к цели. Главное не останавливаться". Эта фраза Конфуция в Азии очень популярна и ей руководствуются многие. За несколько лет была создана сложнейшая система химической, бактериологической, ультрафиолетовой очистки воды, которую собирают в период тропических ливней в подземные резервуары. После очистки эту воду можно пить из-под крана, что нам и продемонстрировала хозяйка 5-звездочной гостиницы: наполнила стакан воды и выпила при нас.

Город постоянно строится и совершенствуется. В нём появляются новые объекты, поражающие своей необычностью, которых нет нигде на планете. Например, к таким относятся «Сады у залива», занимающие огромную площадь. Помимо того, что здесь расположены парки: индийский, малайский, тайский, китайский, ещё сооружены две огромные оранжереи. Первая – Тропический Лес. Здесь воссоздана атмосфера горного

леса с огромным внутренним водопадом, высотой в 37 метров и высокогорными тропическими растениями. Вторая – Цветочный купол, представляющая собой царство южных растений, баобабов, кактусов и суккулентов. Здесь высажено 225 тысяч растений.

А рядом, так называемый футуристический пейзаж. Это – удивительный сад, в котором высота 18 искусственных деревьев достигает 25-50 метров. Все деревья имеют в своей основе каркас из прочной стали. Внутри высажены растения, которые обвивают свою основу и тянутся наружу. Ствол – искусственный, а все растения – живые. У супердеревьев есть свои важные функции, 11 из них оснащены фотогальваническими системами и способны преобразовывать во время светового дня солнечные лучи в энергию, которая будет потрачена ими вечером на освещение. Нужно заметить, что супердеревья подсвечиваются очень красиво. Ежедневно в 20.45 начинается световое шоу, во время которого супердеревья так выгодно подсвечиваются под музыку, что создается впечатление, что они танцуют.

Кроме этого супердеревья умеют собирать дождевую воду, которую потом используют для полива растений. Также на их верхушках располагаются различные заведения, от магазинов до кафе. Подняться на верхушку супердеревя можно, используя лифт, встроенный в каркас.

Всё продумано до мелочей и всё отлично работает. А наверху между конструкциями деревьев сооружены мосты и надземные переходы, с которых можно любоваться необычной «рощей».

В дневное время сад очень красив, но с наступлением темноты эффект усиливается. Все деревья имеют подсветку из миллионов разноцветных электрических лампочек, Блеск, сияние огней, при которых как будто раскрываются искусственные кроны деревьев, классическая музыка – всё это оставляет неизгладимое впечатление. «Сады у Залива» это – визитная карточка Сингапура. Такого нет в мире нигде. Это восьмое чудо света! "Сады у залива" строилось 6 лет. Самый грандиозный по масштабам и по количеству представленных растений парковый комплекс "Сады у залива" (Gardens by the Bay) стал победителем премии "Лучшее сооружение года" (World Building of the Year) на Всемирном фестивале архитектуры 2012 года. Общая площадь парка 101 гектаров. А затраты на это чудо составили миллиард долларов.

Но это ещё не всё о Сингапуре. В полукилометре на юге от него есть остров Сентоза, – одно из самых популярных туристических мест в Сингапуре. Для удобства туристов в Сингапуре был построен насыпной мост. По нему проходит конвейерная дорога для пешеходов: так называемые траволаторы (движущиеся тротуары) могут доставить вас с главного острова Сингапура на Сентозу. Есть и канатная дорога, соединившая остров Сентоза с горой Фабер на главном острове Сингапура. С высоты канатной дороги открывается панорама острова, зелёного массива, окаймлённого Сингапурским проливом и Индийским океаном. Есть здесь и монорельсовая дорога. Перечисляя всё это, я хочу обратить на необыкновенно слаженную транспортную

систему и современнейшее обеспечение новейшей техникой всех средств связи. Сингапур – технократическая республика, задающая тон всему миру. Два острова – Сингапур и Сентоза– стали единым целым благодаря насыпному мосту и транспортным коммуникациям.

Сентоза в переводе означает «мир спокойствия». Когда-то здесь была рыбацкая деревня, потом располагалась британская военная база. А сейчас – это остров-курорт с прекрасными пляжами, пятизвёздочными отелями, казино, лазерным шоу музыкальных фонтанов у огромного «Мерлиона», символа Сингапура, который находится именно здесь, на Сентозе. Внутри – музей, а если подняться вверх на смотровую площадку, то ещё раз можно полюбоваться красотами острова. На острове музей восковых фигур, где разыгрывается театральное действие, рассказывающее о прошлой жизни остров, о борьбе его жителей за свою независимость, настоящее и будущее острова. Океанариум «Подводный мир» располагает огромной коллекцией яркого, тропического растительного и животного мира. В некотором смысле это просто настоящий рай для туристов, где можно найти развлечение по вкусу и остановиться в шикарной гостинице. Правда, это недёшево. Сингапур – дорогая страна для россиян. А для сингапурцев – самый раз, так как их зарплаты дают им возможность для достойной жизни у себя на родине и за границей. А пенсионная система – одна из лучших в мире. Никто от мала до велика в этой стране не позабыт и не позаброшен.

Город-государство-остров Сингапур столь удивительное явление на нашей планете благодаря верному курсу управления государством. Невозможно рассказать обо всех достопримечательностях чудо-города Сингапура. 10 лет назад, увидев его первый раз, я пришла в восхищение. Вторичное посещение Сингапура – это нескрываемое удивление от размаха его строительства и преобразования в прекраснейший город на земле, где всё создано для человека с искренней заботой о нём, о здоровье, комфорте, развлечениях, о трудоустройстве и благополучии.

Благодаря мудрому руководству страной, умению трудолюбивого населения приспособляться к условиям жизни, созидать, творить, совершенствовать и развивать современные технологии совершили подвиг: создали чудо-государство Сингапур. Находясь в Сингапуре, в атмосфере созидания и творчества, видя, как круглосуточно работают порталные краны на стройках города, как ритмично работают в нём все системы жизнеобеспечения, я написала об этом стихи.

СИНГАПУР – «АЗИАТСКИЙ ТИГР»

Сингапур – «Азиатский тигр»,

Он в компании стран успешных.

Победитель восточных «игр»,

До него не допрыгнуть здешним

Странам юго-восточным,
Соревнующимся в бедноте.
Сингапура хребет – прочный,
Экономика на высоте.

Небоскрёбы стоят по фен шуй,
Привлекают к себе капитал.
Политпартии не бушуют.
Здесь порядок правит свой бал.

Город-парк купается в зелени.
В Сингапуре – «Сады у залива»
По команде растут, как велено.
Задан тон: стране быть счастливой.

За полвека из некрасивой,
Малярийной и страшно бедной
Превратилась страна в диво,
Где нарушить закон очень вредно.

Процветание – это труд.
Конституция – страж порядка.
Сингапурцы закон берегут.
У Республики прочная кладка.

День за днём шагает страна.
Её символ Ли Куан Ю.

По заветам его процветает она.

Сингапурцы счастье куют.

Очень много благодарственных отзывов идёт в адрес туристических компаний, организующих туры в Сингапур. И всегда удивление: как это у них (у сингапурцев) получилось создать уникальное государство. Иной раз говорят: подумаешь, удача! Площадь – треть Москвы. Им бы нашу территорию, тоже ничего бы не вышло. А вот здесь как раз время поспорить. Что касается площади и населения Сингапура, то на белом свете много маленьких государств, но подобных Сингапуру нет. Разве только что Объединённые Арабские Эмираты. О них речь пойдёт в другой главе книги. Но сразу можно сказать об одном обстоятельстве (опять таки в пользу Сингапура), что ОАЭ созданы на основе богатейших запасов нефти, а Сингапур – на пустом месте. Другой пример. В 1978 году, после смерти великого кормчего Китая, вождя китайского народа Мао Цзэдуна, фактический руководитель Китая с конца 1970-х до начала 1990-х Дэн Сяопин приехал в Сингапур. И его реакция была очень простая: мы же тоже так можем! Именно после возвращения Дэн Сяопина из Сингапура в Китае начались реформы, подобные тем, который проводил Ли Куан Ю. И они дали результат в государстве на огромной территории с самым большим населением в мире. Китайская экономика рвется вперед с гигантской скоростью. Развивается крупная промышленность, создаются благоприятные условия для иностранных инвестиций. Китай перенимает все последние технические достижения. Растут города и небоскребы, отели и стадионы, полностью меняется инфраструктура. Большие силы брошены на реформу образования и науки.

Китай на глазах превращается в мощную атомную и космическую державу. Всё это – Дэн Сяопин, который скопировал «модель» Сингапура. В 2000 году я была в командировке в Китае. Когда мы прибыли в Пекин, моя переводчица (русская), которая родилась и выросла в Китае (её родители были дипломатами), воскликнула: «Да это же совсем другой город, какой красивый и чистый. Здесь раньше всё было заплёвано, это такая привычка у китайцев. Они что – переродились?!» Вероятно – так. Было с кого брать пример. Интересно, что покажет время: будет ли сингапурская модель в XXI веке доминировать над миром.

У нас мало знают о вожде сингапурского народа Ли Куан Ю. А на Западе зачитываются его книгами, в частности «Из третьего мира в первый» и дают высочайшую оценку деятельности этого гениального лидера. Вот несколько цитат.

Бывший премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер: «Будучи премьер-министром, я читала и анализировала каждую речь Ли Куан Ю. Он умел развеять пропагандистский туман и с уникальной ясностью высказать свои взгляды на основные проблемы современности и пути их решения. Он ни разу не ошибся».

Экс-президент США Джордж Буш-старший о книге Ли Куан Ю «Из третьего

мира – в первый): «Эта книга – обязательное чтение для всех, кто интересуется историей успешного развития Азии. Из этой книги мы также многое узнаем об образе мышления одного из наиболее дальновидных государственных деятелей XX столетия Ли Куан Ю».

Бывший премьер-министр Японии Киичи Миядзава: «Это история жизни человека, который, практически в одиночку, превратил маленький островок в великое государство... Это первый в мире учебник по строительству государства».

Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан: «Название этой книги – Из „третьего мира – в первый» – выражает мечту всех развивающихся стран, воплощенную, увы, лишь немногими из них. Сингапур – одна из этих немногих стран. Поэтому рассказ о раннем периоде независимости страны, написанный отцом-основателем Сингапура Ли Куан Ю, представляет собой исключительный интерес, как для народов развивающихся стран, так и для всех тех, кто интересуется их судьбой. Кроме того, эта книга написана с предельной ясностью и прямоотой. Это – захватывающее чтение».

В заключение можно только добавить, что на международной арене и Ли Куан Ю, и государство, созданное им, рассматривается как уникальный эксперимент. В ноябре 1990 года Ли Куан Ю инициировал процесс передачи власти «молодому поколению», покинув премьерский пост, он стал старшим министром, а в августе 2004 года занял специально созданную для него должность министра-наставника. До конца он являлся научным консультантом правительства, созданного им. Если вспомнить мировую историю, то придётся согласиться с тем, что личность предводителя, вождя, полководца, императора, президента играют огромную роль в судьбе государства. Это в полной мере относится к Ли Куан Ю. Он ушёл из жизни в 2015 году, в возрасте 91 года. В настоящее время линию своего отца продолжает его старший сын, премьер-министр Ли Сянь Лун. Город, государство, остров Сингапур по-прежнему процветает. Сингапур— государство будущего, опыт которого будет со временем будет распространяться не только на востоке, но и на западе.



















